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Isten ujja,
Az 1867-iki kiegyezés megadta Ma­

gyarországnak önálló rendelkezés jogát.
Az akkori kormány élén álló férfiak 

szabadság és igazságszeretők voltak, s 
tisztességükhöz a gyanú árnyéka sem fér- i 
hetett.

Hatalmas cselekvési vágy hevítette I 
keblüket, mert forró óhajuk volt bolie- 
geszteni a közelmúlt idők ütötte sebeket, 
s uj alkotások által helyrehozni, s pótolni 
egy évszázados elmaradottság hiányait és j 
hibáit.

Munkakedvök és buzgóságuknál csak 
idealizmusuk volt nagyobb.

De bármennyire nyilvánvaló volt ne­
mes gondolkozásuk és hazaszeretetük ; 
bármennyire közismeretes volt, hogy a i 
nemzet elhanyagolt közgazdasági és kul­
turális viszonyain rögtön segíteni, s évti­
zedek mulasztásait azonnal helyre hozni 
nem lehet: hatalmas s könyörtelen ellen­
zékkel kellett megkiizdeniök, s szinte bá­
mulni lehet, hogy néhány év alatt annyit 
tudtak alkotni, mint a mennyiről az 1867. 
74. évi törvények tesznek fényes tanúságot.

Ezen könyörtelen s a kormány cse­
lekvését rendkívül gátló ellenzéknek lelke 
s fővezére volt : Tisza Kálmán.

Az ország csodálkozott azon, hogy a
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Tizenkét utas.
— Andersen meséje. —

Csúnya hideg idő volt, fényes csillagos éj­
szaka, legkisebb szellő sem mozdult. — Bumm !

most fazekat váglak egy ajtóhoz. — Bumm ! 
most lőttek az uj év tiszteletére. Mert Szilvesz­
ter-este; éppen most ütötte a tizenkettőt.

Postakürt riadása hallatszik, jött a posta­
kocsi. A nagy személyszállító kocsiban tizenkét 
személy ült, minden hely el volt foglalva, több 
már nem is fért a kocsiba.

— Éljen ! Éljen 1 — hallatszott a kivilágí­
tott ablakokból; jeléül, hogy bent ünnepük a 
Szilveszter-estét, s poharak, billikomok koccintá­
sával ünnepelik a jelentkező uj esztendőt.

— Tartós egészséget, állandó boldogságot, 
kedves feleséget, sok pénzt, semmi gondot!

Bizony igy kívántak jót egymásnak, s még 
egyszer csengett a pohár. A postakocsi megállóit 
* város kapujánál, mert ez még akkor történt, 
mikor a városoknak kapujok volt.

Micsoda utasok voltak ? Mindegyiknek pas­
szusa volt (még akkor kellett I és málhája. Aján-

bihari aulikus és erőszakos adminisztrátor tök névjegyzékeinek összeállításánál oly
fia oly heves harcot folytat a kiegyezés 
ellen, s oly mérgesen lép sorompóba a 
függetlenségi elvekért.

De nemsokára lehullott a fátyol, s 
kisült, hogy Tisza Kálmán az apja fia: 
önző és erőszakos.

A régi Deák-párttól ő vette át az 
ország kormányzását, s az ő vezetése 
alatt fokról-fokra sülyedtünk oda, a hol 
ma leledzünk.

O nem csak a bihari pontokat akasz­
totta szegre, hanem a politikai tisztessé­
get is; mert hatalmi vágya határt nem 
ismert. Csak a kitűzött célt tartotta szem 
előtt, s azért a szerint válogatta meg em­
bereit. Neki mindegy volt, akár Bokross 
Elek, akár Móricz Pál, csak hasznukat 
vehesse.

Hatalmaskodásának végkitejlődése s 
betetőzése volt a Bánffy-korszak, melyben 
ő a Mefisztó szerepét játszotta.

Erőszakos természete mellett kiváló 
tulajdonsága volt még, hogy a katholiku- 
sokért nem igen rajongott, s ezt különö­
sen a Bánffy-kormánya alatt juttatta ér­
vényre.

sokszor voltak szemlélhetők : csak gyara­
pították a Tisza vezetése alatt álló úgy­
nevezett szabadelvű pártot, s nem csak a 
világi katholikusok, hanem még a klérus 
tagjai közöl is oly számosán szegődtek 
el ezen erkölcstelen rendszer szolgálatába, 
s epedtek a hatalmasok kegyéért és párt­
fogásáért.

A független gondolkozásu férfiak 
már-már kétségbe estek, s elvesztették a 
reményt, hogy ezen rendszer valaha meg­
változzék.

S ime : a képviselő-választások alkal­
mával oly kegyetlenül levert s megapadt 
törpe ellenzék összeáll, szembeszáll a 
három millió forinton összevásárolt s a 
hatalom hallatlan törvénysértései által 
összetoborzott hatalmas szabadelvű párt­
tal, s összetartó, becsületes - küzdelmével 
három hónap alatt — mint a kis Dávid 
az óriás Góliátot — leveri a Tisza-ural- 
mat, megbuktatja Bánffyt oly csúfosan, a 
hogy még magyar miniszterelnök soha 
meg nem bukott, s halálos sebet ejt az 
erkölcstelenség rendszerén, mely mint 
lidércnyomás már közel huszonöt éve ne­

S csodálatos, hogy az az erkölcsi 
sülyedés, azok a minden emberi érzést 
nélkülöző jogtiprások és erőszakoskodá­
sok, melyek a választásoknál és a válasz-

hezedik a nemzetre.
Ez az Isten ujja.
Az ellenzéknek magatartása az egész 

három havi elvi harc alatt oly nemes és

dúkot hoztak neked is, nekem is, sót minden em­
bernek, a ki a városban volt. Kik az idegenek ? 
Mit akarnak? Mit hoztak ?

— Jó reggelt! mondd az őrségnek a 
kapunál.

— Jó reggelt! — viszouzá emez, mert már 
elütötte a tizenkettőt.

— Neve ? Foglalkozása ? — kérde az őr a 
legelsőt, ki a kocsiból kilépett.

— Nézze csak a passzust, — mondd a meg­
szólított. — Én vagyok én. — Csakugyan egész 
ember, nagy medvebőr bundába takarva, lábain 
prémes szegélyű bagaria csizma.

— Kn vagyok az az ember, a kibe annyian 
helyezik reményüket. Jer holnap, majd uj évi 
ajándékot hozok. Csak úgy dobálom a forintot 
meg a hatost; ajándékot osztogatok, adok bálo­
kat, teljes 31 bált, több éjszakával nem rendel­
kezem. Hajóim befagytak, de irodámban jó meleg 
van. Nagykereskedő vagyok, s a nevem Januarius. 
Csak számlák vannak nálam.

Ekkor jött a másik, egy bolondos fickó, tré­
fás estélyek, álarcos bálok s minden kigondolható 
mulatságok boliókás rendezője. Málháját egy nagy- 
hordó képezte.

_ Ebben a böjti estékre sok mulatság van
felhalmozva, — mondá ö. — Mulatni akarok s

másokat szórakoztatni, mert magam vagyok a 
legrövidebb életű az egész famíliában. Én csak 
28 napot élek. nagy nehezen közbe szúrnak még 
egyet. De ez aztán az egész. Éljen !

— Ne kiabáljon úgy, — mondá a kapuör.
— Kérem, nekem szabad — válaszold az 

idegen, mert én Carneval herceg vagyok s nevem 
Február.

Most jött a harmadik. Ugv nézett ki, mint 
a megtestesült éhhalál, de azért a fejét fennen 
hordozta, mert rokonságban állott a „negyven 
lovaggal", s azonkívül időjós is volt. Az ugyan 
nem valami zsíros hivatal, de éppen azért di­
csérte mindenki előtt a böjtöt. Felszerelése egy 
ibolya-csokorból állott, melyet gomblyukban 
viselt.

— Március mars ! — kiáltá a negyedik és 
rúgott az elöbbin egyet. — Be az őrszobába; ott 
puncs van. meglehet szagolni. — Bedig nem volt 
igaz, csak áprilist akart vele járatni. És ezzel 
bemutatkozott a negyedik legény ke.

Vidám lénye megtetszett mindjárt az első. 
tekintetre, mindazáltal nem sokra ment, de sokat 
ünnepelt. — Kedvem napról-napra változik — 
mondá hetykén. Eső, verőfény, kihurnolkodás. Én 
hurcolkodási biztos vagyok. Nevetek, sírok is 
egyszerre. Ládámban nyári ruha vám de ostoba-
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méltóságos volt, hogy megnyerte az ural­
kodó rokonszenvét is. A végsőre elszánt 
harc, s mégis békülékenység ; halálos gyű­
lölet a Tisza-Bánffy rendszer ellen, s mé­
gis (|a legtisztább önzetlenség: ez jelle­
mezte a magyar ellenzék küzdelmét, mely 
méltó helyet fog foglalni a magyar törté­
nelem legszebb elvi harcai közt, a melyen 
a kési") kor fiai is lelkesedni fognak.

Kzen nemes magatartás arról győzte 
meg if Felségét, hogy a magyar ellenzék 
a míg egyrészt szigorúan ragaszkodik az 
ország alkotmányához, másrészt biztos és 
hu támasza a trónnak, s a mit követel: 
az egyedül a törvények tisztességes meg­
tartása.

A király meghallgatta az önérzetes 
szózatot, és szakítva a 1 isza s Bánfiy- 
klikkel ; a régi Deák-párt egyik leglelke­
sebb hívére, Deák Ferenc unokaöcscsére, 
Széli Kálmánra bizta most a kormányel­
nökséget.

1 lusz éve már annak, hogy Széli 
Kálmán a politikában passiv szerepet ját­
szott. Hogy most az ügyek élére áll, az 
teljes rendszerváltoztatást jelent, s azt 
mutatja, hogy a régi Deák-párt szelleme 
tér vissza az ország közéletébe.

Mi. a kik már régóta epediink egy 
szebb kor után, megnyugvással s öröm­
mel üdvözölhetjük a politikai életnek ilye­
tén jobbra fordulását.

De legyünk óvatosak.
A megyékben a közigazgatás élén 

ott maradnak a Tisza és Bánffy tanítvá­
nyai. lfzek az tirak bizonynyal behúzzák 
karmaikat, csakhogy a ki már a zsarnok­
ság mézét megizlelte, nehéz annak a jo­
got tisztelni, a törvényt megtartani.

Bármily édesek lesznek tehát, s bár­
mily barátságosan közelednek majd felénk, 
álljunk résen, s ha viszont mi is barátsá­
gosan fogadjuk közeledésüket, éber figye­
lemmel kisérjük működésüket, s elveink­
hez híven ragaszkodva őrködjünk a ma­
gunk s a nép jogai felett ; mert biztosra

vehetjük, hogy azok, a kik a nyitrai, vár­
nai stb. választásokat lejátszani, s a ke­
resztény választókat a névjegyzékből ez- 
rivel kiküszöbölni voltak képesek, ezentúl 
csakis azért, hogy eddigi eljárásukat szebb 
színben feltüntessék, a lehetőség szerint 
folytatni fogják megszokott módszerüket.

Szálljunk tehát velük szembe minde­
nütt, a hol az a jog és igazság érdeké­
ben szükségesnek mutatkozik. Bátorságuk 
most már úgyis alább száll, karmuk nem 
lesz többé oly éles, s az igazságot tisz­
tességes s kitartó küzdelemmel velük 
szemben könnyen juttathatjuk diadalra.

A jóságos Isten ujját lássuk a dolgok 
jobbra fordultában, mely arra int, hogy 
ne hagyjuk magunkat többé a Tisza-féle 
emberektől hipnotizáltatok hanem a tör­
vényekhez szigorúan ragaszkodva, köve­
teljük mindenkor és segítsük elő tiszta 
szívvel s önzetlenül a jog s igazság győ­
zelmét, s védjük meg az által a haza s 
a keresztény nép igaz érdekeit. —ef.

A becsületes Széli. Múlt hétfőn, hogy 
köztudomásra jutott a feUég elhatározása, hogy 
Széli Kálmánt bizta meg az elbocsátott Bánffy 
helyett a miniszterelnökséggel, nagy lett az öröm 
mindenfele, pártkülönbség nélkül. A lovaglás ma­
gyar, kiben ezt az erényt az utolsó időszak alatt 
elnyomni akarta egy lelketlen zsarnok, felleleg- 
zett. nem nézte a párt különbséget, csak azt látta, 
hogy egy „becsületes“ férfiú fogja ezentúl irányí­
tani az ország kormányát s ez elég volt neki 
arra, hogy örüljön. A becsületes szú varázserővel 
hatott. Igen. mert demoralizált hazánknak se So- 
Ionra, se Likurgusra, csak egy Arisztidéire van 
szüksége most, hogy újból lábra keljen. Széli­
ben pedig ezt gyanítjuk, ezt reméljük mindnyá­
jan. Vörösmarty leányának, Ilonának, tehát egy 
becsületes magyar ember gyermekének férje; 
Deák Ferencnek, tehát egy legbecsületesebb ha­
zafinak unokája — úgy sejtjük, úgy reméljük — 
más, mint becsületes, jogtisztelő, emberi érzésű 
ember nem lehet. A levegő, melyben nevelkedett, 
tiszta volt: azon emberek, a kiknek környezeté­
ben nevelkedett, nem voltak modern svindlerek, 
llát nagy a mi gyöiiyörőségünk egy ilyen férfiú­
ban. kitől tiszta kezét, a korrupció irtást, es pél­
dás jellemet, mely sokat vonzzon magához, várunk.

Kzt e> nem egyebet. Nem tudjuk elhinni, hogy a 
politika lertelmes játékai elrontották volna Deák 
unokáját, ellenkezőleg hisszük, hogy egy második 
Deák-korszakot, mely pokolba kergeti a Tiszák 
szellemét, fog felidézni. fis az ország ismét l>ővel- 
keilui fog a jobb erkölcsökben, nem hitvány szol­
gákat, de férfiakat fog nevelni, kik nem a hazát 
szívni, kizsákmányolni, de a hazát önzetlenül 
szolgálni, fogják tartani hivatásuknak. Mert a 
kormány elnök jelleme, jó példája döntő a többiek 
magatartására — fiiindig. Ilyen hitben, ilyen re­
ményben üdvözöljük Széli Kálmánt s meghajtjuk 
zászlónkat előtte. Adja Isten, hogy ez egyszer ne 
esala.kozzunk, hanem a haza jobb korszakát lás­
suk felvirágozni!

A nyitrai takarékpénztár közgyűlése.
K hó 12-éu sokkal gyorsabban és csönde­

sebben folyt le a nyitrai takarékpénztár közgyű­
lése, semhogy már ezelőtt évek óta. Az üzleti 
eredménynyel, mely 1184 írttal volt az 1897. évi­
nél kisebb, behatóan senk' sem foglalkozott.

A részvényesek közönynyel vették, hogy- a 
takarékpénztár betétei 180,000 írttal, a jelzálog­
kölcsönök 46,(XX) írttal, a kézizálog-kölcsöuök 
18,000 írttal, a szeredi tiókintézet állaga 96,000 
írttal emelkedett, ők csak azt fogadták szívesen, 
hogy az osztalék ez idén is 20 frt, a mi a rész­
vény jelenlegi forgalmi értékéhez viszonyítva, évi 
6% kamatozásnak felel meg.

Fölszólialás tárgyát csakis a takarékpénztár 
tij üzletága : a termény és áruraktár, képezte.

Az igazgatóságnak évi jelentéséből tudjuk, 
hogy a nyitrai takarékpénztár Nyitra városától 
összesen 3250 négyszög ölnyi területet vett meg 
a vasúti pályaudvar mellett, ölenkint 80 krjával. 
— Mayor Károly építész-mérnök tervei szerint 
31,80(5 írtra vannak az építkezési költségek elő­
irányozva, s az építkezéssel július hó végéig kel­
lene készen lenni, mert az igazgatóság az üzemet 
már folyó évi augusztus 1-én akarja megkezdeni.

A közgyűlésen úgy dr. Pereszlényi Henrik, 
mint (írüiifeld Náthán részvényesek joggal intéz­
tek kérdést az igazgatósághoz, és joggal mondot­
ták Mercader Ede vezértitkár fölvilágosító vála­
szát hézagosnak. A vezértitkár ur feleletéből nem 
lehetett kitudui sem azt, hogy a takarékpénztár 
mennyi tőkét fordít beruházás és fölszerelésre, 
sem azt. mennyi pénzt szándékozik forgalmi tőke- 
képen az uj üzlet számlájára fordítani ? S nem 
lehetett kitudui: ki fogja kezelni a raktár áruit, 
es mikepeu lesz berendezve a kereskedelmi pénz- 
üzem V

ság volna felvenni. Itt vagyok, s hogy feltűnést 
keltsek, selyem harisnyát es imiffot viselek.

Most egy hölgy lépett ki a postakocsiból. — 
Május kisasszony ! monda magát bemutatva. 
Csodalatos, selyem ruhában es kalocsuibau jelent 
meg. Szoknyája fűzőid selyemből volt varva, ha­
jában kökörcsin virág, s oly erősen illatos volt, 
hogy a kapuőr tüsszentett tőle. — Kedves egész­
ségen1! — monda a kisasszony ki csinos volt, s 
hozza nagy szerű énekesnő : nem olyan, minőt a 
színházban láthatni, hanem milyen az erdőben 
található.

— Most jön az asszony, ifjú meuyecske, — 
kiállók a postakocsiból, s csakugyan, kecses, 
büszke, deli nő lepett ki belőle. Kz a leghosszabb 
napon ad lakomát, hogy a feltálalt ételeket mind 
meglehessen enni. Módjában volna ugyan külön 
kocsiban is utazni, de egyszerre jött a postával 
a többiekkel, hogy ne tartsák büszkének. Kgye- 
iiül nem utazott, hanem ücscsének, Júliusnak tár­
sasagában.

Ez testes fiatal ember volt nyári öltözetben, 
fején szeles panama-kalappal. Málhája igen kicsi, 
nagyon is terhére volna a'uagy melegben. Csak 
lürdó-köpeuybeu és úszónadrágban volt, az meg 
uem igen sok.

Most Augusztus auyó következett, gyümölcs­

árusnő nagyban, több halszekrény tulajdonosa, 
parasztasszony krinolinban. Kövér és forró és 
mindenkinél ott volt. maga hordozta a sörös hor­
dót a piacon az emberekhez. „Arcának verejté­
kevei eszi az ember a kenyeret," ez volt jelszava, 
így vau megírva a szentirásbau ; „de amellett le­
het még valami erdei kirándulást, vagy őszi la­
komát csapni.“ Anya volt.

Most ismét egy férfi jelent meg, foglalkozá­
sára nézve festő. Mestere a színezésnek. Ezt meg­
tudta az erdő, a falevélnek szint kellett cserélnie, 
de neve a saját hátrányára. Az erdő vörnyeges, 
sárga, barna lett. A mester fütyült, mint egy fe­
kete rigó, azonnal megjelent egy mozgékony mun­
kás, ki a barna, zöld komlófolyondárt a sörkan- 
csója köré fonta.

A pipere iránt mindig nagy hajlandósággal 
viseltetett. Most itt állott festékes fazekánál, ez 
volt összes podgyásza.

Ezután a földbirtokos következett, a kinek 
csak a vetésen, szántáson, földmivelésen jár az 
esze, no meg kissé a vadászatra is gondol. Ku­
tya, puska volt vele, zsebe tele dióval, mindun­
talan roppant egyet-egyet. Ilengeteg sok málhát 
cipelt magával, többi közt egy angol ekét is. 
Minden beszélgetése a földmivelés körül forgott, 
melyből azonban nem lehetett sokat érteni, mert

az utána jövő folyton köhécselt s mindig az orrát 
fújta. A ki most következett, Novembernek hívták.

Náthás, rettenetes náthás volt, úgy hogy 
zsebkendő helyett egész lepedőre volt szüksége. 
S mégis szeretik a szolgálók — mondó ő. A meg­
hűlés majd elmúlik, mikor hozzá fog a favágás­
hoz, és meg is teszi, mert hiszen céhbeli favágó. 
Az estéket korcsolya csinálással tölti, mert tudja, 
hogy néhány hét múlva e könnyű talpvasnak 
nagy kelendősége leszen.

Most az öreg nagymama következett kezé­
ben parázs-fazékkal; didergett, de szeme, mint­
egy két csillagpár sugárzott. Másik kezében vi­
rágcserepet vitt, benne kis fenyővel. — Ezt ápo­
lom és megvárom míg karácsonyig megnő, úgy 
hogy a padlótól a boltozatig ér, s égő gyertyák­
kal, almával, dióval s csecsebecsével lesz meg­
rakva. A parázs-fazék melegít mint egy kályha, 
zsebemből előhúzom a mesekönyvet s felolvasok 
belőle a gyermekeknek, úgy hogy a gyermekek a 
szobában elcsendesülnek, de felevenülnek helyet­
tük a fán a babák, és az a kis viaszangyalka a 
la tetején megrázza aranyos szárnyait, leszáll a 
csúcsról és a szobában mindenkit, kicsit, nagyot 
egyaránt megcsókol. Még azokat a kis gyermeke­
ket is, kik oda kin az ablak alatt a betlehemi 
csillagról karácsonyi dalt énekelnek.



NYITRAMEGYEI SZEMLE, S
pír. pereszlényi és Orünfeld részvényesek

„.ónban ne vegyék rósz néven a vezértitkárnak 
(< m egész igazgatóságnak e kérdésben begom- 
lolkozását. Nem lehet ilyen üzletet nyílt kártyák­
kal csinálni, ha csak egy kis üzleti rutin is vau 
a vezetőkben, mert ha előre föltárnak minden 
részletet, annál könnyebb megnehezíteni a sikert.

Azon föltevést, hogy dr. Pereszlényi és Grün- 
feld részvényesek a gabonakereskedők érdekei ál­
tal vezéreltetve és azok által fölkérve beszéltek, 
nem kell ugyan elfogadni, de annyi mégis bizo­
nyos, hogy a terményáru raktár első sorban a 
crabonakeroskedelem terén van hivatva üdvös vál­
tozásokat idézni elő.

A kinek szemei vannak, az látja, hogy mi 
történik most nemcsak a gabona-uzsoráról pa­
naszkodó dél magyarországi nép között, hanem 
ininálunk is az egész felvidéken.

Legyen valaki még oly szemita vagy anti­
szemita. be kell vallania, hogy az egész gabona- 
kereskedés a zsidók kezében van.

A falusi korcsmárosok, a falusi szatócsok, 
az mind csak mellékesen foglalkozik a nyílt üz­
lettel. főüzlete a gabona-uzsora.

A zsidó regalista csak úgy ad kölcsön a 
parasztnak pénzt és csak úgy hitelez neki pálin­
kát vagy más italt, ha gabonában fizeti vissza. 
A zsidó szatócs is ad hitelbe gyertyát, gyufát, 
petróleumot, lisztet stb., de csak úgy, ha gabo­
nában fizeti a vevő uj terméskor vissza.

De ne gondoljuk ám, hogy a zsidó a hitelbe 
adott árunak az igazi értékét kívánja a megen­
gedett kamatokkal. Dehogy! Ha a paraszt nép 
pénzben akarná az adósságát visszafizetni, akkor 
ugyan nem adnának neki hitelbe semmit. Ok úgy 
csinálják a „geschäftet“ : adok neked mondjuk 
február—május havakban egy métermázsa bú­
zára 4 frtot, egy métermázsa árpára 3 irtot,; a 
a Lány 3—4 Irt, annyi métermázsa gabona augusz­
tusban. A ki nem fogadja el a kikötést, az nem 
kap se hitelt, se kölcsönt.

Mikorra a parasztember lecsépeli az ő kis 
termését, a nehány holdas birtokos, meg a zsel­
lér, az arató, a béres, akkorra jön a zsidó a zsá­
kokkal és viszi a gabonát. A parasztnak rend­
szerint nem marad semmi. Nehány hónapon át 
tengődik a babjából, krumplijából, kukoricájából, 
s azután csinálja a zsidóval újra. fis Így marad 
a nép örökké a kis zsidók körmei között, kik 
viszont a nagy zsidóknak páriái.

A falusi zsidócska összeszedi a gabona-uzsora 
eredményét, és behozogatja a városba, itt eladja 
Zweignak, I.őwbeernek, Kleinnak, Engelnek,

— A kocsi most tovább mehet — mondá a 
kapnőr, — a tucat teljes, hadd jöjjön most más 
postakocsi.

Előbb a tizenkettő lépjen be — kiáltá az 
irség kapitánya. — Mindig csak egy jöjjön egy­
szerre. Az útlevelet megtartom magamnál; mind­
egyike egy hónapig érvényes. Mikor az letelt, 
akkor rá fogom irni, hogy mikép viselte magát. 
Január ur, lépjen be kérem !

Ez belépett.
Egy év malva megmondom neked, hogy ez 

a tizenkettő mit hozott neked, nekem, meg mind­
nyájunknak. Most nem tadom, és még ők maguk 
sem tudják.

Sziporkm.

Az eleő kihallgatás. A bájos baba 
először lépi át a rettentőnek vélt iskola küszö­
bét. Ott a szigorú kisasszony, bár szelíden mo­
solyog, mindjárt szigorú vallatóra fogja, amire 
pedig pontosan kell válaszolni.

— Hogy hívják, kis leányom ?
— Petre Habika.
— Hát a papáját hogy hívják ?
— Petre Péter apuka.
— Milyen az anyanyelve ?
— Piros! — feleli rá a Gabika minden ha­

bozás nélkül.

Friedmaunak stb. olyan áron, a milyent ezek 
szabnak.

Így van ez Nyitrán is. Ha Engel József ki­
adja a jelszót, hogy ő a búzáért nem ad csak 
8 frtot, a kis zsidó ennyit sem mer adni, de nem 
is adhat, mert fél és mert annyi pénze sincs. 
Hiszen ha összeszed nehány métermázsát, ő is 
csak Engelnek adja el; ritkábban Kohnuak vagy 
Faithnak, mert ezek már gyöngébb vevők.

Ha már most a takarékpénztári termény­
raktár és üzlet sikerül, akkor a kisebb mennyi­
ségben eladók nagy része oda fogja vinni a ga­
bonáját, mert ’udja, hogy ott nem csalják sem a 
mázsán, sem a minőség utólagos kifogásolása el­
mén és tudja, hogy jobb árakat fizetnek, mert ki­
sebb haszonnal elégednek meg. És ha a kezelés 
pontos és lelkiismeretes lesz, ha — kivált eleinte 
— az árak kérdésében a gazdák tisztességes bá­
násmódról győződnek meg, akkor a takarékpénztár 
jó üzleteket fog csinálni, s a kis gazdák, sőt a 
nagyobb birtokosok is szívesen lesznek üzleti 
ügyfeleivé.

Az országban van már 70—80 ilyen ter- 
ményáru-raktár, s a legtöbbnek sikerei vannak, 
miért ne lehetne sikere a gabonakereskedelem 
olyan jelentős pontján, mint Nyitva ?

Es ha a takarékpénztár ügyét — a miu 
kételkednünk nem is szabad — fölkarolja az or­
szág vidéki egyletei között most már igen jó 
hírnévnek örvendő gazdasági egyesület, akkor 
ezen uj vállalat áldás lehet az egész vidékre.

Mi örömmel üdvözöljük ezen uj vállalatot, 
és ha a vezetők óvatosan és ügyesen járnak el, 
szép jövőt jósolunk neki. Gazán.

Levelezés.
KIszueH-l'jhely, 1899. febr. 20.

Tiszteli Szerkesztő úr
F. hó 18-án tizenkét, nagyobbrészt régi 

kiszuca-ujhelyi viseletre valló ezüst gombos ruhába 
öltözött polgár jelent meg Zsolnán, kik Szmida Kál­
mánt, újonnan kinevezett plébánosukat üdvözöljék, 
s őt a várva-váró hívek körébe kisérjék. Szmida 
Kálmán '/*2 órakor a gyorsvonattal megérkezvén, 
Czvincsek János adminisztrátor által a váró-te­
rembe bevezettetett, hol őt Kollárik Ignác egy 
ezüst lánccal mellén összekapcsolva, ezüst gombos 
mentébe öltözött jómódú kiszuca-ujhelyi polgár a 
többiek nevében üdvözölte. */,4 órakor érkezett 
a vonat Kiszuca-Ujhelyre, hol a vasúti állomáson 
már ezernyi nép várta uj plébánosát. Itt a já­
rási főszolgabíró Haydin Imre üdvözölte öt. mint 
,a nyitrai megyés püspök úr békés intencióinak 

jövendőbeli terjesztőjét a kiszuca-ujhelyi plébánia 
területén.“ Szmida Kálmán lelkesedéssel áthatott 
válasza alatt nem egy könnyű rezgeti a hallgatók 
szemében, melyeket a szívből jövő s a kiszuca- 
ujhelyi keresztény hivő nép szivéhez intézett 
szavak sajtoltak ki.

A fekete kabátos kiszuca-ujhelyi polgárság 
s ünnepi ruhába öltözött asszonyok és a szom­
széd községek halenás népe tarka vegyülékbe 
olvadt össze a zászló-diszt öltött házsorok között; 
miközben a nagy harang szokott méla hangja 
zúgott jövendő ura felé. Csak lassan ért a me­
net a városka főteréhez, melynek bejáratánál 
ékesen feldíszített diszkapu várta az érkező ünne­
peltet, s itt a községi biró Vondrácsek Gyula, 
üdvözölte a község nevében uj plébánosát.

A népáradat hullámozva nyomult előre a 
plébánia s a templom közti térre; hol az elemi 
iskolák növendékei várták tanítóik élén az uj 
lelkiatyát. Lassan kibontakozik egy piros pozsgás 
fiúcska a társai által képezett sorból s jó magyar 
kiejtésre valló beszéddel üdvözölte társai nevében 
az uj lelkipásztort, mire egy fehérbe öltözött le­
ányka átadta az élővirágokból készített csinos 
csokrot. Azután Czvincsek János eddigi adminisz­
trátor a szív őszinteségéből fakadd szavakkal üd­
vözölte az érkezőt. É dvözölte őt mint a kiszuca-

ujhelyi nép jövendőbeli atyját, vezérét s hív ta­
nácsadóját. Szmida lelkes válasza után az egész 
tömeg könnyes szemekkel a templom felé indult, 
hol az uj plébános az oltár zsámolyán leborulva, 
rövid imát röpített isteni mesteréhez.

ó,!) órakor a kath. kört látogatta meg, hol 
a nagy számban összegyűlt tagok élén Gasparecz 
Ignác elnök üdvözölte.

Este az egész városka kivilágtttatott, s ta­
rack lövések hatalmas hangjai közepette 7 órakor 
megindult az uj plébános tiszteletére rendezett 
fáklyás menet a plébániai épület felé, s ekkor 
Hlucsil Kajetán községi jegyző, szép szavakkal 
üdvözölte a plébánia uj lakóját. A plébános szív­
hez szóló szavakkal megköszönvén az ovációt; a 
fáklyás menet bejárván még a városka utcáit, 
feloszlott.

Ezekben adtam hú képét a kiszuca-ujhelyi 
uj plébános fogadtatásának Kiszuca-Ujheiyen. A 
nép, mely kezdetben méltán annyira Czvincsek 
mellett foglalt állást, most belenyugodva a meg- 
változtathatlauba, Szmida Kálmánt ölelte keblére 
mint uj plébánosát.

Spiagudris.

Szakolea, 1899. febr 22.

Tisztelt Szerkesztő úr!

Már nem birotn visszatartani tollaui. hogy 
meg ne iruám városunk napi eseményeinek oly 
részletét, mely megütközést kelt minden jóravaló 
katholikus ember lelkében.

Mezei Ferenc-a nemrég meghalt itteni plé­
bános-prépost helyének betöltéséről van szó. Ezen 
plébániai beneticiumra nézve maga a város a pa- 
tronus, 6 adja a pályázók közül valamelyiknek a 
praesentát, s ezen jogot a képviselő-testület gya­
korolja.

Több pályázónk van. ezek között Agnelli 
József az európai hirü ('sári plébános, az ő jó 
nevével; dr. Okanyik Lajos, a lelkes, müveit fia­
tal pap. Lelkes Adolf lakácsi plébános, pedig az 
ő korteskedésével tűnik ki.

Mi szakolcaiak csak most kezdettünk érdek­
lődni Lelkes Adolf urnák múltja és érdemei iránt, 
és csak most tudtuk meg, hogy ő neki magának 
érdemei absolute nincsenek

Tanár volt régente a nagyszombati gimná­
ziumban, s onnét Lakácsira vonult vissza, a hol 
mostanáig lelkészkedik. Sógora Szulyovszky Gusz­
táv orsz. képviselőnek, a ki a főispánnak benn­
fentese, és testvére Lelkes Zsigmond közgyám­
nak, a ki egyúttal nyugdíjas főbíró, és nemcsak 
Szulyovszkynak, hanem Szalavszkynak is jó barátja.

Ez a Lelkes Zsigmond ur most megjelent 
Szakolcán. bejárta a városi képviselő-testület tag­
jait, és azon bázison korteskedett az 6 öcscse 
mellett, hogy a főispán Lelkes Adolf mellett van, 
— a főispán Lelkes Adolfot akarja, — a főispán 
küldötte őt Lelkes Zsigmondot korteskedni, ergo 
szavazzanak az öcscsére.

Ezen eljáráson itt mindenki megütközött, 
mert a Simonjával határos korteskedés lealacso­
nyítja vallásunkat, és veszélyezteti a plébános! 
tekintélyt.

A boldogult Mezei elég nagy mameluk volt, 
de a politikát nem használta föl a vallás kér­
déseiben.

Ha igaz, hogy Lelkes Zsigmond urat a fő­
ispán küldötte ide korteskedni, akkor jobb lett 
volna a főispán urnák a tapolcsányi közgyámi 
hivatalt megvizsgálni, s a szakolcai plébánia he­
lyett a tapolcsányi közgyámi hivatallal foglala­
toskodni.

És ha Lelkes Adolf ur ilyen uton-módon 
akar a mi plébánosunk lenni, akkor jobb lett 
volna a lakácsi ismeretlenség homályát föl nem 
bolygatni.

A mint a katholikus önérzet jelei mutatják, 
a titkos szavazás eredménye Lelkesék, s igy a 
főispánnak is kudarca lesz. — Vederemo. r. I.
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Kriesitem — lapunk zártakor kai k a liiri

— hop’ a ma megejtett szavazáson ke- két 
szótöbbséggel szakolcai plébánosnak választatott.
— Legyen meg. tesszük hozza, ile el nem hall­
gathatjuk, hogy az ilyen politikai szagu lelkész! 
választások csalódásokkal szoktak járni a válasz­
tókra és nem egyszer a megválasztottra is, mint 
nem egy példa bizonyítja. Ne zavarjuk össze a 
lelkek üdvét es a lelkipásztorkodást a megyei 
polgári adminisztrációval. Szerk.

A nagy-tapolcsányi takarékpénztár 
és kaszinó.
Nasv-Tapidrsány, lson. tvlir, Üá.

Tisztelt Szerl:rs;tii iír!

Városunknak, ennek a ki- Jeruzsálemnek 
intelligens publikumát most a viliiben foglalt két 
egylet foglalkoztatja. A takarékpénztár csak lát­
szólag csendes : azok a hullámok, melyeket Ocs­
kay László urnák igazgatóvá választatása, és még 
inkább lemondása fölidézett, lecsillapultnk. de az 
intézet sorsa még mindig bizonytalan.

Most már senki előtt sem titok többé, hogy 
Ocskav 1.1szí1 lemond fsának komoly okai voltak.

Az itteni zsidók szorgalmasan terjesztették 
a hirt, hogy Ocskav ur keveselte a fizetést, hogy 
féltette a nyugdiját, es hogy nem bírt megfelelő 
lakást kapui, he lassaulassaII csak kiszivárogtak 
a valódi okok, melyek a keresztény népre bosz- 
szantók. a takarékpénztár sorsára pedig szomorúak.

ocskav László ur lemoudott. mert Felsen­
burg olyan praepotentiával lepett föl ellene, hogy 
az összeütközés bizonyos, íz együttiufiködés pe­
dig lehetetlen volt. Tájékozódott Ocskay ur az 
iránt, hogy a takarékpénztári igazgatóság izrae­
lita tagjai már legközelebb többségben lesznek, 
mert az elhalt (iemviuvr Mór igizg. tag helyébe 
a közgyűlésen ismét izraelitát fognak választani, 
lékkor pedig az. uj igazgatót a zsidó többség Fel- 
senlmrg kedvéért majd kifüstöli.

lés tájékozódott Ocskay ur a felöl is, hogy 
a takarékpénztár könyveiben egészen megbíznia 
nem tanácsos, hanem azokat előbb alapos átvizs­
gálás vs megrostálás tárgyává kell tenni. - Kitől 
pedig borsodzott sok embernek a háta, mert 
sok költségbe kerülne ez a munka.

Az igazgatóságnak keresztény tagjai, ezek 
mind köztiszteletben álló léftia};,,-hanem a másik 
féllel ujjat huzni nem akarnak, vagy nem mernek.

Gróf Nyáry Rudolf ur, az uj direktor, ki­
tűnő ember, de jó le.-z ha vigyázni fog Felseu- 
burgra. mert ez bizony kiuulktzza út, akár igy, 
akár úgy. Vagy paríroz neki mindenben a gróf 
ur, s akkor a felelősség nem Felseuburgé, vagy 
nem paríroz, s akkor a zsidók majd gondoskod­
nak róla. hogy kiéheztessék.

lé hó 28-án lesz a közgyűlés. Azt mondják 
csak egy erdekes lölszollalás lesz. ez pedig az 
ügyész dolgait fogná bolygatni.

1‘anasz van ugyanis, hogy az ügyész gyári 
módon adja lie es hajhászsza az egesz vidék ve­
szedelmei-e az ingatlan árvereseket. Most több 
mint gnu ilyen árverési ügye vau folyamatban, 
es ö a >njat érdekében telhelyezkedik azon, hogy 
a keresztény családokat existeutiájukban tönkre 
teszi, a keresztények ingatlanait potom árakon 
mások kezeibe juttatja, es a takarékpénztárt ek- 
kepen az egesz vidék átkává teszi.

Nézze meg az ügyész ur. hány zsidó ellen 
kért árverést V Hány zsidónak adatta ei a vagyo­
nát Hány zsidó vett keresztény birtokot és vi­
szont • he jól tennék az igazgatóságnak keresz­
tény s leginkább a papi tagjai i-. ha ezen kérdé­
sekkel ók i- vesződném*, s nem engednek híveik 
pusztulását. I Az igazság kedvéért megjegyezzük, 
hogy a zsidó pontosabban tizet, s nem engedi az 

r verést, melynek csak ö adná meg az árát. Szerk.)

>ziutoly zilált kezd lenni az itteni kaszinó 
helyzete is. ez az eddig csendes aluszékonv he-

,'yeeske, melyről alig lehetett éveken át valamit 
hallani.

Most csupa .lovagiasságtól" forrong.
Mintegy egy éve annak n ár, hogy két ál- 

lumhivatainok komolyan összekoccant, es formális 
verekedés lett a vége, mely azután a kir. járás­
bíróság fenvitő osztályánál nyert az egyik félnek 
elitélteté-ével végett. Ez az elitéit fél Ifziha 
adótárnok volt. a kit időközben innét áthelyeztek, 
mig ellenfele Karell Ferenc máig is itt adóellenőr.

Hetek es hónapok múlva most belekevere­
dett a dologba Fábián járáshirósági jegyző, s a 
kaszinó választmányánál Karellnek kigolyóztatását 
indítványozta. A választmány ezt titkos voksolás­
sal egyhangúlag megtagadta, mire Fábián s né­
hány társa kilépéssel fenyegetődztek.

Most pétiig a dolog „lovaglás" utón vajúdik, 
a komoly publikum nem kis mulatságára, mert 
az ily vidéki kis városban valóban nevetséges, 
ha ilyen „lovaglás" viszketeg nyilvánul, mintha 
nem lenne eleg munka sem a járásbíróságnál, 
sem adóhivatalnál. r. 1.

TTj&onság'ok.
Adományok. A nyitná keresztény nő- 

egylet javára a nyitrai takarékpénztár 50 irtot, 
hitelbank 25 irtot, a kereskedelmi és hitelintézet 
-■I Irtot, az iparhank 10 irtot és Retrovirs |.á<z- 
lóne úrnő pedig a múlt évben 10 irtot adomá­
nyoztak. Fogadják él te az egylet hálás köszönetét.

Halálozás. Raulovics (ívnia nyitrai adó- 
tiszt. 1. hu 21-éu szivszélhüdés következtében hir­
telen elhunyt. — Toller (iábur, szemei plébános, 
a nyitrai kórházban jobb létre szenderült. — Ual- 
gócon pedig hülle Gyula az ottani polg. iskola 
igazgatója t. hó 21-én rövid, kínos szenvedés után 
tanügyi működésének 35-ik, igazgató-kodásának 
25-ik esztendejében, 53 eves korában költözött el 
az. elük sorából. Nyugodjanak bekében !

A kath. kör közgyűlése. A helybeli 
kath. kör inárc. 5-éu, jövő vasárnap d. u. 3 óra­
kor tartja rendes évi közgyűlését, melyre a tagok 
ti-ztelettel meghivatnak. Tárgysorozat: Elnöki 
megnyitó, titkári jelentés, a pénztáros jelentése, 
a tisztviselők (elnök, alelnök, titkár) választása, 
esetleges indítványok.

Az új nyitrai kanonok. A Hivatalos 
Közlöny keddi száma (felír. 21.) hozta Nemesek 
Ferencnek, a rajod esperes-plebáuosnak. nyitrai 
kanonokká történt királyi kinevezését. Ritkán 
foglalkozunk a mai kitüntetésekkel, mert ritkán 
találjuk meg azt az erkölcsi ellenértékét, mely- 
vsak az igaz érdemben keres tárgyat a jutalma­
zásra. A jelen esetben kivételesen járunk el, a 
mint — meggyőződésünk szerint — kivételes 
maga ez a kinevezés is. Egyenes utat látunk ve­
zetni ehhez a kinevezéshez, a minőt csak a nagy 
próbákra állított és ezen próbákat — azt mond- 
liatuók hősiesen kiállott egyenes jellem szo­
kott bejárni. Ez az, a mi ennél a kinevezésnél 
imponál: látunk mögötte tiszta múltat, fedhetet­
len hazatiságot és erős, csábitó próbákon szep­
lőtelenül keresztülment papi jellemet. Nem kér­
dezzük, ugyan ki ez az új kanonok s mi juttatta 
e megtisztelő állásra? Hanem hallatára rögtön 
rámondjuk : ez megérdemelte. A rajeci néppárti 
megyei választások országos feltűnést keltettek 
két ev előtt. Az első választást Treneséuvármegye 
urai megsemmisítették, meg a másodikat is. A 
rajeciek újból három néppártit választottak uie- 
gyebizottsági tagnak. A harmadik választásnál 
maga Szalavszky ment el Zsolnára s magához hi­
vatta Nemeseket, hogy lebeszélje. Nemesek nem 
ment hozzá, mert kötelessége a választásnál (itt­
hon tartotta. Ezért a tiszteletbeli kanonok-ágra 
történt felterjesztését másfél év előtt a kormány 
visszautasította. A főispán is gondoskodott róla, 
hogy Nemesek megtudja, mi vezetheti kauouiára. 
Nemesek mégis tántoríthatatlan maradt, mert 
egv-z életében amint magyarságában, ügy a jel­
lem dolgában i- az elvek embere volt, he nem­
csak mint polgár volt ű mindig ilyen: buzgó, fed­

hetetlen papnak is bizonyult hosszá pályáján. 
Midőn pedig híreink ilyennek festik előttünk 
Nemeseket, mi legelőbbre tesszük benne az iu- 
gathatlan jellemet, mert korunk ennek hiányában 
szenved leginkább s ezért megérdemeltnek tart­
juk kinevezését. A stréberek korában jó erre 
rámutatni, hadd lássa a világ, hogy az egyenes 
ut mégis a legjobb s nem is marad jutalmazat- 
lanul. A papnál jiedig a legszebb dísz, mely min­
dennel fölér. Ilyen tudatban üdvözöljük az új ka­
nonokot.

A nyitrai nemzeti színház folyó 
szezonja a következő 3 előadással végződik : Feb­
ruár hó 28-án kedden rendes bel várakkal : hrev- 
fu< kapitány, nagyhatású és érdekfeszitó színmű, 
melyben az egész világ közvéleményét foglalkoz­
tató pernek összes szereplői jeleuetezve vaunak. 
Nvitráu először. Ezen nevezetes színdarabot Ma­
gyarország minden nagyobb városában a közönség 
óriási érdeklődése mellett adták. Március hó 1-én 
szerdán, utolsóelőtti előadásul másodszor rendes 
helyárakkal: Dreyfus kapitány. Március hó 2-án 
csütörtökön, utolsó és ünnepi díszelőadásul köz­
kívánatra harmadszor.- Arauylakodalom, látványos 
történelmi életkép az 1648—49. évekből, csata- 
jelenetekkel, dalokkal és tánccal. A színtársulat 
ezzel befejezi nyitrai működését és pénteken reg­
gel uj állomására Nagy-Szombatba távozik. Fo­
gadja a t. közönség a színtársulat iránt 3 hónapon 
keresztül tanúsított támogatása és érdeklődéséért 
hálás köszönetüuk nyilvánítását. A bérlet letelvén, 
az összes páholyok es ülőhelyek szabadok. A volt 
bérlők helyei részükre czyn 3 előadásra hétfőn 
délig fenntartatuak. Min i Britt, a nyitrai nemzeti 
színház igazgatója. Az intendáns.

Felolvasások. A nyitrai kath. körben 
úgy mint azelőtt minden évben, a nagy böjti va­
sárnapokon felolvasások fognak tartatni, még pe­
dig délután fél T> érakor. Az első felolvasás ma 
d. u. lesz. s tartja Turehányi Tihamér nyitrai 
főgitnnáziumi tanár. — Március hó 5-én nem lesz 
felolvasás, mert akkor tartja a kör rendes évi 
közgyűlését. — 12-én és 19-tíu pedig szintén dél­
után fél 5-kor dr. Mihalovics Ede és dr. Erau- 
cisey Lajos theologiai tanárok a felolvasók. — 
Ezen annyira kedvelt s oly tanulságos és élve­
zetes felolvasásokra felhívjuk a nagy közönség 
figyelmet. Vendégeket ez alkalomra szívesen lát 
a kór.

A főkapitány ur figyelmébe A
„Korona" fogadó környékén olv rendkívüli bűz 
szokott elterjedve lenni, hogy az arra járók teje 
megfájdul tőle. A városi főorvos ur ott szomszéd­
ban lakik ugyan, s a rendőr egész naphosszat 
vesztegel a fogadó, sarkán, de a bűzt úgy látszik 
már megszokták, s azért' fel sem tűnik nekik. Ez 
okból tehát ezen az utón irányítjuk ezen anomá­
liára a főkapitány ur becses figyelmét.

Tüzeset. Február hő 20-án éjjel 1 órakor 
a régi kórházzal szemközt levő s Nvitráu Richter 
Samu tulajdonát képező takarmánykazlak közt 
tíiz támadt. A tűzoltóságnak sikerült 2 kazlat 
megmenteni, mig 3 kazal földig égett le. A tűz 
valószínűleg úgy támadt, hogy hajléktalan csavar­
gók, kik a kazlakban éjjelezni szoktak, véletlen- 
ségből felgyújtották.

A „nyitrai botrány.“ Készakarva hall­
gattunk azon sajnálatos incidensről, melynek a 
nyitrai kath. kör színhelye volt e hó 13-án. Mint­
hogy azonban a budapesti s utána a vidéki sajtó 
az esemény megtörténte után 8 nappal gyűlöletes 
színben akarja feltüntetni a katholikus körre 
nézve, röviden előadjuk, mint ahogy azt jelenvolt 
tanuktól hallottuk. - Az estélyen 140 személy 
veit részt, (nem pedig mint sajtóhiba következté­
ben tévesen jelentettük 40). Köztük egynéhány 
honvédtiszt is, kiket, a kör nagyon szívesen lá­
tott. F. \. hadnagy azonban ejfél táján egészen 
borközi állapotban jelent meg. Igaz sárosait, csak 
blúzban, de addig inig ő a kör egy mellékhelyisé­
gében mulatott, ahol máskor a kör két billiardja 
van elhelyezve, ügyet sem vetettek yeá. Vsak ügy­
iül rom óra tájban, mikor még két üveg pezsgőt 
megivott, bement a táncterembe, s ott boros jó­
kedvevei zavarta a táncot, a cigányt folyton ölel­
gette, mi a jelenlevő táncoló közönségre felette
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Hkwtlen volt. A többi honvédtisztek akkor mér 
„em voltak ott. Midőn a tánczavarás ismétlődött, 
jellner táncrendező többektől kérdezte mit csi- 
o4ljOÜ mire a hadnagyot kihivntta a szomszédos 
üzobába. s utalva a türhetlen zavarásra kérte,

nyugodtan viselkedjék. Midőn ezt megta- 
, ^'ta akkor kérte, hol a meghívója? A had- 
^v,v, ki felhevülve volt, viszont azt kérdezte: 
Kicsoda maga V Tisztességes úriemberrel van dol- 
„om y Krre Fellner megbotránkozva visszautnsi- 
totta a kérdést, mire a hadnagy kétszer arcul- 
ntötte. ükkor dulakodás fejlett ki köztük, de a 
terembe >ietűk azonnal szétválasztották. A tisztet 
tehát nem bántotta senki, az egy l'elluer tánc- 
rendezőn kívül, ki csak a saját védelmére elegye- 
(lett vele tusába. Azután Deák János, a tiszt egy 
ismerőse, szépen csendesen kivezette. Hazajövet 
azutau mellébe lőtt egy kis kaliberű revolverrel; 
mint bálijuk azonban sebéből felgyógyul. — Nem 
j.»az tehát, hogy 25-en rárohantak, mert nem 
j,vilit hozzá senki a megtámadotton kívül; nem 
j.r.iz, hogy a fejét a billiardhoz verték, mert a 
teremből mindkét billiard ki volt szállítva ; végül 
nem igaz, hogy az egésznek bármily ellenséges 
színezete volt volna a lionyédtisztikar ellen; ki­
ket. ellenkezőleg, igen szívesen láttak a kör mu­
latságán. — Utalunk egyébként a két helybeli 
zsidúkozek'ben lévő lapra, melyek azt hisszük, 
teljesen pártatlanok, a dolgot egészen igy adják elő.

A zobori kápolna uj oltárára és a kápolna 
csinosít:i>ára a gyűjtést befejezvén, van szerencsém annak 
ere«linén véről a következőkben elszámolni. Adakoztak : Kende 
Imre nyitrai püspök 200 írt, Gsászka György kalocsai évsek 
10t ni. Latkóczy Imre 25. írt. dr. Rangba István 20 frt. 
Dőlni I ‘ íiéza 20 frt, Hevverth zvntalné 15 frt, Huszár 
István lő írt, Sándor Pál és családja 15 frt, nyitrai Ipar- 
:„u.k frt, nyitrai Takarékpénztár 10 frt, nyitrai Keres- 
kedelmi l-ank 10 frt, nyitrai Hitelbank 20 frt Juhász Sán­
dor 1" fit. dr. Janits Imre 10 frt. Pongrácl Kálmán 10 Irt, 
Riszner Károly 10 írt, Tombor Koméi IQ irt. Juhász Vince 
10 frt, Graeffel János esztergomi apát-kanonok 25 frt, dr- 
Lakit* István 10 frt, dr. Kosa József 10 írt, Csernyák An­
tónia l'1 frt, Mayer Károly 10 frt, Flesch József 10 frt, 
vsztergomi Fúkáptalan 25 frt, Kiss Mihály 5 frt, ltákóczy 
József 1 irt. Búez Antal 5 frt, Palástby Vilmos 5 frt, Szé- 
esi Peremz 5 frt, Tói fel József 5 frt, Nécsey Endre 10 frt, 
Vagnei József 20 frt, Jeszenszky Alajos in frt, BalázsoVios 
Józscti i's családja 5 frt, Faschier Ferenc és neje 10 írtt 
1 reund Jolán 5 frt, ltelák és Szabó családok 5 frt, Ron- 
chetti ,1 /set 7 frt, Endrödr Gyula 2'frti dr. ÍRudtiay Sán­
dor .» frt, Itédeky Géza 2 frt. Ocskay László 2 frt, dr. 
Outvill Pál 3 frt, dr. Dudek János 1 frt, Kmetvkó Pál 1 frti 
Kutvaszer István 5 frt, Held Viktor 1 frt, dr. Franciscy 
I.ijos 2 frt, N. N. 1 frt, Prihoda Lajos 1 frt, T.urzó Fe. 
renc 1 fit, Bélák József 2 frt, Mazóly Antal 1 fit, Török 
Vince 1 frt, Markbot Gyula 5 frt, Crausz Vince 2 frt, Cser- 
nyáii'Z.ky Lajos 1 frt, Kubinyi Kndréné 2 frt, Mész Sán- 
•Inrnó 2 frt, Mész Sándor 3 frt, Bokros János ifj. 1 frt_ 
Sewsik Gáspár 2 frt, Majthényi Géza 1 írt, Thurócz y Etel 

írt Braunsteinvr Mihály 2 irt, Pusinszky Lipófe 2 frt, 
r. Hiringer Ferenc 5 frt, Zoogor József t arany, Buzna 

Jáno- 1 frt, zobori táncmulatságból 13 frt és |1 arany. 
V .vl vszkv Bálint 1 frt SO kr, Kondor István 2 frt, Bielicxky 
Elek 2 frt, nyitrai káptalan 20 frt, magán uradalomban 
történt birságból 5 frt, Rutkovszky János 2 frt, Kirchner 
őhtal 1 irt, özv. Turzó Józsefné 3 Irt, Gnderna Bi-la 2 frt 
Kapóin* perselyéből 24 frt, zoborijhegybirtokosság pénzt-á- 
ráíiul 1, irt, gr. Batthányi Vilmos 5 frt, Markovics JJános 
eKy ' Z1 iiyeget. A gyűjtés végösszege 014 frt o, é. Midőn a 
*xi\,' adakozóknak a nyilvánosság előtt is köszönetét inon., 

! ■ g\szersmind kérem, miszerint kegyességüket ezen ka­
pd at! a jövőben se vonják meg, kiváltképp?! pedig, mi­
után a kápolna minden pártfogó nélkül áll fenn, annak 
Ul 'I már létező 40 frtnyi alaptőkéjét bármilyen csekély 
a iiiaiix aikkal gyarapítani szíveskedjenek, fíyitrán, 1809. 
ifbriiii lG-áti. Markovié,s ./dnvn, gyűjtő.

Nemzetközi nagy lóvásár Érsok-
ujváróit. A Xyitiamcgyei Gazdasági Egyesület 
:i;:: a I. évben rendezendő XVII-ik nemzetközi 
l"v. -ar Érsekújváron ismét május hó első lietfö- 
Jl'u - az ezt megelőző vasárnap délután, vagyis 
:ll'nl lui 30-án és május hó 1-én fog megtartatni, 
•'•/fii lóvásár Magyarországon a legjelentékenyebb

1 legkeresetehb, melyet a tenyésztők e< keres-
■ luk egyaránt fölkeresnek. Főként a külföldi 
l"ki'i'eskeiiők szokták az érsekujvári lóvásárt föí-

■ 1 'iti. A múlt évben is 500 ilrb. különféle hasz-
tra való Id adatott el. Lakások és istállók az 

■i'kujvári renilőrkapitáüyftiivatalnál rendelhetők.
Lelki szt. gyakorlatokat a tanítók 

itnara l’ruszkáu 1. e. március !:ú l.'t-án t>>ví tar-

taui a plébániai te ,Kubán főtiszt. Midlinszkv 
József jézustársas -tg Nagy szombatból. F vég­
ből Chocholus li diut a pru.-zkai esperesi kerület 
tanfelügyelője egv felhívást küldött a kerületben 
működő katholikus és állami tanítóknak, melyben 
felkéri, miszerint f. é. március hó 13-án 8', óra­
kor a prnszkai plébánián megjelenni szívesked­
jenek és ezen lelki szent gyakorlatokon részt ve­
gyenek, mely lelki sz. gyakorlatok a húsvéti gyó­
nás és sz. áldozás elvégzésével össze lesznek 
kötve. Minden résztvevő mint szívesen látott ven­
dég reggeli és ebeddel a plébánián ellátva lesz.
A lelki szt. gyakorlatok délutáni szeutségimádás- 
sál es litániával véget érnek és a tanító urak 
újjászületve, lelkileg megerősödve és abban a tu­
datban térnek vissza állomásaikra, hogy mint a 
katli egyház jó fiai húsvéti kötelesséizöknek ele­
get tettek és a hívőknek is szép példát adtak.

Enyhe telek. Most, hogy a tavasz me­
gint teljes napfényben mutogatja magát, alkalom­
szerűnek találjuk a megemlékezést ama különö­
sen enyhe telekről, amikről a régi főijegyzések 
megemlékeznek. 1327-ben a tél olyan lágy" volt, 
hogy a fák már januárban virágoztak. Az aratást 
pünkösdkor már kezdték. Jakab napja táján pe­
dig vígan szüreteltek. ViOtí—07 és 08-ban szin­
tén csodálatosan enyhe telek jártak. Ekkor is 
korán arattak s igen kitűnő borhoz jutottak. 
14ti3-ban enyhe télre forró é- száraz nyár kö­
vetkezett, aminek következtében a boszniai fo­
lyók mind kiszáradtak. Az 1484-ik esztendő tele 
egészen tavaszias volt, a nyara pedig száraz. 
Ezen az őszön annyi bort szüreteltek, hogy egy 
részét ki kellett, önteni, mert nem volt elég hordó. 
1572-ben a fák virágzása szintén januárban kez­
dődött. A rákövetkező februárban a madarak 
fészket raktak és tojtak. Az 1601-iki enyhe télre 
rettenetes szárazság következett, kiapasztva a 
kutakat is. HI07 és 1<>08 megint nem hozott te­
let s korán adta a tavaszt, lt;22-ben az ideihez 
hasonló hótalau télre szárazság felelt, rendkívüli 
drágaságot okozva egész Európában. Három év­
vel később a pacsirták már januárban szóltak. 
1(5öl és 1052-ben enyhe tél és száraz nyár volt. 
A szőlő úgy megérett, hogy magjai valóságos ara­
nyoknak látszottak. Az Itióli-ik. tél szinten nem 
volt hideg s a mellek már áprilisban hozzáláttak 
a mézgyüjléshez. 1680 ban olyan lágy volt a tél, 
hogy január teljesen virágos és madárdalos lett. 
Ekkor megint száraz nyár állt elő, még pedig 
olyan mértékben, hogy a tengerek kiszáradni 
kezdtek s itt-ott a beléjük siilyedt épületek om­
ladékáit látni lehetett. Ilyen tél és ilyen nyár 
volt Magyarországon ' Kim; ban is. Hát bizony 
ezek a regi feljegyzések az idei nyárra nem igen 
biztatók, mert ha enyhe telekre eddig majdnem 
mindig száraz nyár következétt, akkor most is 
alighanem úgy történik. Arra ugyan kilátás vau, 
hogy sok es jó bor lesz, de hát mi vigasz ez, 
mikor a hamisítások révén a jó bort sem igen 
meri meginni a szegény vxlexes magyar.

Csere-csala Kaiser Mór Udvardon, Her- 
ezog Miksa Farkasdon nem volt megelégedve ta­
nítói állásával. FI is határozták, hogy segitni fog­
nak úgy a bajon, a mint lehet, s minden áron 
előbb állást akart cserélni a két megnevezett ta­
nító. Meg is jelent, e szándékot kinyilvánítandó, 
az izr. elnökségnél Kaiser Mór, de mily megle­
petés érte, midőn az elnök végig néz rajta (mind­
kettő vörös) s e szavakkal utasítja el : „szörért- 
szört“ mi nem cserélünk I Most e napokban azon­
ban mégis teljesedésbe ment óhajok egy része, 
mivel a párkány i megüresedett állásra Kaiser Mór 
megválasztatván s‘így Herrzog Miksa Vdvardra 
került. Most igy a farkasdi izr. iskola van ismét 
tanító nélkül, kik azután ismét ne fogjanak, mint 
évek előtt, egy 1-ipökere<kedöt tanító helyébe.

Ez is közbiztonság. Vasárnap, kedd és 
csütörtök estéken minden farkasdi legény meg­
látogatja imádottját. Van reá eset, hogy csapatok­
ban is berontanak egy konyhára s a ki nagyobb 
előnyben részesük az marad ott a hajnali órákig. 
Így maradt ez szokássá apákról-fiukra. Említett 
estéken élénkéiül a tőzsde, az utcákon fütyőresz- 
nek, dalolnak és .kiabálnak, <le még verekszenek 
is gyakran pld. akkor, ha véletlenségböl az alvég! 
legény felvégre vagy fordítva, jár. A határt ké­
pezi ii város közepén nyúló országút, városháza, 
s óvoda. Ezen a középponton keveset torog a le­
génység mivel itt rumlitok kell, mert muszáj löny- 
nyi. igy gondolkozik a bitó, itt nyugszanak a 
s f váz silk (éjjeli önik) s a gyéren megjelenő csend- 
őrség i- a nagyobb súlyt ide fekteti. Igy azután
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a mellék-utcákon a két hakter bariton hangja is 
mellesleg kíméltet ve, gyakran a siri csendet a le­
génység garázdálkodása s reudetlenkedései meg­
változtatják. különös mértékben űzetik ez a sötét 
éjszakákon és holdtöltekor. E hó 12-éu a szoká­
sos lányos estén Seres Dávid tekintélyes gazda 
lit éves fia szintén ellátogatott szive választottjá­
hoz. mely ut végzetessé vált reája. Ugyanis Varga 
Danyi görbe szemmel nézte a látogatást s meg­
lesvén Seres Károlyt, kijövet onnét olyan ütést 
mért egy karóval fejére, hogy eszméletlenül vit­
tek az arra menők a szülői házba. Két napi or­
vosi kezelés után, nagy fájdalmak között Seres 
Károly, szüleinek egyetlen figyurineke, megszűnt 
élni. Testét felkoncolták, óriási néptömeg a leg­
nagyobb részvét mellett kisérte őt ki őrök nyu­
galomra az ev. ref. temetőbe. A gaz tettes pe­
dig megszökött, mihelyt a beállott halál hire fü­
lébe jutott, — de miért késett a letartóztatással 
az elöljáróság ? ?.

Szokatlanul ritka csalást követtek 
cl Münchenben a távíróval. A bajor fővárosba 
öt távirati utalvány érkezett Ureisenfeldből, mind­
egyik 2000 márkára. Miután a távirati utalvány 
a külsőségeknek teljesen megfelelt, az illető hi­
vatalnok kifizette a jelentkezőnek a 10,000 már- 
k it. Később azonban ki-ult, hogy (Ireisenfeldbeti 
egyáltalában nem adták fel pénzt, sót el sem 
küldötték onnan a táviratot. Több távirdatisztvi- 
selőt gyanúba fogtak, kiknek azonban valameuy- 
nyinek sikerült tisztázni magát. Az igazgatóságot 
vegre egy leány vezette nyomra, akit kedvese el- 
taszitott magától. Ez boszúbúl feljelentette volt 
szeretőjét, egy elbocsátott postatisztet, aki midőn 
vallatdra fogták, beismerte a csalást, melyet oly 
módon hajtott végre, hogy egy erdőben felmászott 
a tívirda-pdzuára, kettévágta a távirda-sodronyt 
és egy magával hozott úgynevezett zsebtávirú- 
gtppel elküldötte Münchenbe az öt. utalványt. 
Aztán pedig, mikor a szabályszerű távirati érte­
sítést megkapta, hogy az utalványt átvették, is­
mét egybekapcsolta. A címzettel, egy cinkostár­
sával a pénzen megosztozkodtak, amint most osz­
tozkodnak a büntetésben.

Gabona-árak a nyitrai piacon: Búza 
0.20—9.60. Rozs 7.30—7.50. Árpa 6.70—7.10. 
Zab 5.80—0.00. Kukorica 4.6o—4.80. frt mm.-kint. 
Liszt ára: iSziirmay József lisztkereskedésében.) 
Nulla 20 kr. 1. sz. 18 kr. — 2. sz. 16 kr.— 
3. sz. 15. kr. —- 4. sz. 14 kr. — 5. sz. 13 kr. 
— 6. sz. 12 kr. — 7. sz. 10 kr.

Nyílt tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

I

Nyilatkozat.
Több rendbeli olyan eset jutott tudomá­

somra. hogy velem <emtni néven nevezendő 
összeköttetésben nem álló kereskedők gazda­
sági- és egyéb magféléket, különösen répa- 
magvakat. mint Mauthner-féle magvakat hoz­
nak forgalomba.

E miatt kötelességemnek tartom, egyrészt 
a gr.zdaközönség tájékozásául, másrészt 
a magszükségletüket nálam bevásárló keres­
kedők érdekeinek megvédésetil kijelen­
teni. bogy a vidéki ismételadoknál csak azon 
gazdasági és kerti magvak tekinthetők való­
ban cégemtől származéknak, melyek vagy

az én ólomzárammal,
vagy egy álló

medvét jelképező
turvényszékileg bejegyzett védjegyemmel, vagy 
mindkettővel ellátott zacskókban . vagy zsá­
kokban vannak.

Mauflmvr Ibiim
csász. és kir. udvari szállttá

magnagykereskedés
Budapest, VI., Andrássy-ut 23. sz.
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Köszönetnyilvánítás.
Alulirt el nem mulaszthatom, hogy a

„Nemzeti" baleset biztositó társasig
népbiztositó osztályának

Budapesten, illetve annak fóügynökségének Nyit- 
rito, (Hid-utca 27. sz.) ez utou is köszönetemet 
kifejezzem, azért, hogy f. évi február 3-án elhalt 
nőm Porubszky Anna után, ki nevezett társaság­
nál biztosítva volt, a biztosítási összeget gyorsan 
es minden levonás nélkül a mai napon kifizette. 
El nem mulaszthatom egyúttal minden családfőt 
arra figyelmeztetni, hogy hozzátartozóit ezen tár­
saságnál, melynek dijtételei olcsók, biztosítsa. 

Xyitrán, 189!). február lő.

Porubszky István,
Xvitra. Tóth Vilmos-ntca 3.

Közgazdaság.
Néhány szó szőlőink feljavítása ér­

dekében.

A laikus közönség el sem hiszi, hogy mily 
■agy mérvö az a pusztítás, melyet a filoxerának 
romboló munkája — az utolsó 15 év alatt — 
végzett hazánkban. 1884-ben szőlőterületünk még 
jóval meghaladta a fél millió kntnsztrális holdat 
x 10 ev múlva ezen területnek már csak egy 
hannada terem. Ha pénzösszegben akarnánk e 
kárt kifejezni, hetekig is dolgozhatnánk az erre 
vonatkozó statisztika összeállításával s még akkor 
sem lennénk képesek egy oly adatot nyerni, mely 
hti kifejezője lenne a tényleges állapotnak, mert 
hisz a veszteség nemcsak magát a szőlőbirtokost 
érte, hanem az erdőbirtokost, napszámost, állami 
kincstárat egyaránt. Igen természetes, hogy ily 
körülmények között mindenki arra gondolt, mi­
képen lehetne elpusztult szőlőterületünket felújí­
tani s ezzel a nemzeti jövedelemben beállott óriási 
veszteséget némileg ellensúlyozni. Ott, a hol a 
táj nem egy embert ér, hanem egy egész orszá­
got, az egyes ember vajmi keveset tehet. Ez az 
■igazság törvényhozásunkat arra késztette, hogy 
a szőlőfelujitás kérdését maga az állam vegye ke­
zébe s törvényes utón, törvényes eszközökkel 
kasson oda, hogy a népek ezreinek újból vissza- 
adassék az a keresetforrás, mely évente milliókat 
kozott forgalomba. A törvényhozás kezdeményező 
lépése, ideája csakhamar testet öltött, mert a 
»int tudjuk, létrejött a szőlőtelepitési kölcsön 
törvénye, mely ügy a nagybirtokosnak, mint kis­
gazdának kezébe adja a fegyvert a régi arany- 
eapok kiküzdésére.

Sokan és sokat vitatkoztak már e kérdés­
ről, helyesebben arról, hogy vájjon meg lesz-e 
üdvös foganatja ezen törvénynek, vagy sem. Mi 
nem bocsájtkozunk ezúttal annak fejtegetésébe, 
hanem elfogadjuk a többségnek azon véleményét, 
hogy e fegyver kétélű fegyver s épen ezért alábbi 
sorokban tanácsokat óhajtunk adni arra nézve, 
kegy az, aki kezébe vette már a fegyvert, miként 
járjon cl szőlőjének művelése tekintetében, ha 
nem akarja azt, hogy a fegyverrel önmagát se- 
hesitse meg.

Köztudomású, hogy minden növény csak 
akkor képes diszleni, akkor képes jó termést adni, 
ka bőségesen áll rendelkezésére az a tápanyag 
mennyiség, melyből szervezetét felépítheti. Hogy 
» szőlőre nézve ez a szabály szintén érvényes, 
azt bizonyítgatnunk felesleges és épen azért a 
szőlőművelés sikerének alapját az képezi, hogy 
▼üjjon rendelkezik-e az illető talaj, melyen a sző­
lőt kultiváljuk, elegendő tápanyaggal. Ha nem 
rendelkezik, úgy igen természetesen gondoskodui 
kell arról, hegy az mesterséges utón pótoltassák, 
-áz a kérdés már most, hogy ez a pótlás istálló­

trágyával, vagy műtrágyával tőrténjek-e. E kér­
désre válaszunk az, hogy ott, hol a talaj fizikai 
állapota jó, ott a műtrágya kizárólagos alkalma­
zása tiljesen célravezető, ellenben ott, hol a ta­
lajnak fizikai tulajdonságai is javításra szorulnak, 
ott a műtrágyák mellett az istállótrágyának is 
kellő szerepet kell juttatni. A forgalomban levő 
műtrágyák közül a nitrogéndús chilisalétrom a 
szőlő vegetációját nagyban előmozdítja; de miután 
általános tapasztalati tény az, hogy a chilisalét­
romnak nagy mennyiségben való használata külö­
nösen a szőlő levelének és venyigéjének fejlődé­
sét mozdítja elő a gyümölcstermelés rovására, 
szabályul kell venni azt, hogy tőkénként 20—30 
grammnál nagyobb mennyiségét ne használjunk ; 
ez a mennyiség azonban határozottan előmozdítja 
már nemcsak a levél és venyige fejlődését, hanem 
a gyümölcsképességét is.

A kálitrágyák közül a klorkáli és a kén- 
savas-káli használható és pedig homokos főidőn 
a kénsavas-káli, nehezebb talajon a klor-káli. A 
foszforsav trágyák közül a vízben oldható szuper­
foszfátnak kell előnyt adni, mert ez még a könnyű 
homoktalajon is gyorsan megköttetik s nem kell 
attól félni, hogy az esők vagy hőolvadások kimos­
sák. A foszfortrágyák nemcsak a gyümölcstermést 
növelik, hanem a bor szesztartalmát is fokozzák.

A mi ezen műtrágyák alkalmazását illeti, 
arra nézve általános szabályul álljon az, hogy 
azokat nem a tőke nyaka körül kell elszórni, 
hanem egyenletesen ay, egész területen és pedig 
a ehiiisalétromot sekélyen kell alátakarni, a káli 
és foszfortrágyákat pedig legalább is 20 cm. 
mélységre. Nem áll az, hogy ily sekély alátaka- 
rás mellett a hatás elmaradna, mert a műtrá­
gyákat a szőlőgyökerének a legvékonyabb részei 
veszik fel és nem a legvastagabb gyökérágak. 
Az alkalmazandó trágya mennyiségét illetőleg 
több körülmény gyakorol befolyást, igy pl. 1. a 
föld minősége, a melyre nézve határozott választ 
csak egy kísérlet adhat, továbbá 2. a szőlő kora, 
mert pl. fiatal korban többre lesz szükség, mint 
idős korban, 3. az elérendő cél, mert pl. finom 
bortermelésnél a foszforsavdús, tömegbor terme­
lésnél pedig inkább nitrogéndús trágya haszná­
landó.

A trágyázásra vonatkozólag most elmondott 
] tanácsok követése lényegesen hozzájárulhat a 

szőlőtermés szaporításához, miért is ajánljuk 
azokat szőlősgazdáink figyelmébe.

Irodalom.
Az általános választól jog Irta

dr. Franciscy Lajos, Budapest, 1898. 8-rét, 33 
lap. A parlamentarizmus behozatala óta mindig 
napirenden van s legújabban nálunk is fölmerült 
a kérdés: vájjon részesüljön-e minden állampolgár 
a törvényhozási hatalomban és ha igen minő fel­
tételek alatt ? A magyar közvélemény a választói 
jog kiterjesztését határozottan sürgeti, de hogy 
minő mérvben terjesztessék ki az, arra nézve a 
felfogások és kívánságok nagyon megoszolnak. Leg­
többen az általános választói jogot hangoztatják. 
Erre való tekintettel rendkívül érdekes Franciscy 
dr. tanulmánya, mely az általános választói jog 
erkölcsi alapját, határait, előnyeit és hátrányait 
fejtegeti. A tartalmas füzet ára 40 kr. Megjelent 
a Szent-István-Társulat Tudományos és Irodalmi 
Osztályának kiadásában. Kapható a Szent István- 
Társulat könyvkiaddhivatalában, Budapest, VIII. 
Szentkirályi-utca 28. szám.

Szaicz Leó, a katholikus újságírás 
magyar úttörője. Irodalomtörténeti tanul­
mány. Irta Lakó József. Szaicz Leó eddig kide­
rített munkáinak jegyzékével. Budapest, 1898. 
8-ad rét, 99 lap. Szerző önálló kutatások alapján 
készítette tanulmányát s eme érdemes egyházi 
Írónknak, a toll avatott mesterének a helyét'egé- 
szen jól jelöli meg irodalomtörténetünkben. Eddig 
Íróink legnagyobb részben csak úgy odavetőleg 

j szóltak Szaiczrói. ha el is ismerték derekas irői 
I tehetségét. Ebből az értekezésből láthatjuk, hogy 
1 Szaicz a mily hú szolgája volt egyházának, ép 

oly hú fia volt hazájának is. Nyakas, igaz magyar 
és hű katholikus, a ki hazája jussából és egyháza 
igazából nem engedett semmiféle erőszaknak. E 
mellett olyan tudománynyal és oly jeles Írói tu­
lajdonokkal rendelkezett, a melyeket még ellenfe­
lei is kénytelenek voltak elismerni. Mindezeket a 
szerző élénk, magyaros és élvezetes előadásban, 
számos példával igazolva mutatja ebe s egyúttal 
világos képét rajzolja meg azon korbeli irodalmi 
viszonyainknak és társadalmi állapotainknak is. 
A csinosan kiállított füzet ára 80 kr. Megjelent 
a Szent-lstván-Társulat Tudományos és Irodalmi 
Osztályának kiadásában. Kapható a Szent-lstván- 
Társulat könyvkiadóhivatalában, Budapest, VIII. 
Szentkirálvi utca 28. szám.

Kitüntetve :
Egyházi és egyleti zászlók

Kitüntetve :
Szeged 1876. — Székesfehérvár 1879. Deés 1879. — Budapest 1885., 1896.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda
József főherceg ée Klotild föhercegasszony ő császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

A lapít tiltott 180M-ik évben.
Elismert megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

• legjutányoaabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

zzMISEIfCriIjíiKAT^
Pluvlale, Dalmatlka és Ornatusokat.

Egyházi és társulati lobogók.
Tűzoltók, Iskolásgyermek, «ária-társulati, ipartársulati, dalegyleti ée temetkezési egy­

leti zászlókat.
Szent szobrokat, osillárokat, oiborium és kelyheket.

Fali és oltárgyertyatartók és oltárlámpákat.
Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat sib. stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstrancia, oltárlámpák ói oltár­
gyertyatartók megezüatözéeét vagy megaranyozásat elvállalom ée oloaón készítem el. 
Vagy választék arany, ezüst és selyenihimzésekhen, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és k8ltségvetést kívánatra béra.cutve küldök. 39—52.
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mint részvénytársasíig

elfogad betéteket a legjutdnyosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket: 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek- 
részvények- és másnemű értékpapírokra ; 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítássá! szolgál és mindennemű megbi- 
zu-t teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság

Szokháza Városháztér 3 sz. -r?>

!■.*;y-ü W W W

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, 
szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, inig a készlet tart

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár.
Önberetváló készülék.
Ko\. valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon ki­
tüntetve. gyakorlás nem kell. M egyágas kizárva. 
Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment.

Tartós és pénzmegtakarító. 22 — 26
Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos acélból és a többi részei al 
paccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető :

IFollsús: Sa.3TLd.or
lohi/ományoMiál

BUDAPEST, V. kér., Kálmán utca 17.
ZZ Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik ZZ

Tanítók figyelmébe!
Népbiztositások kötésére ügynökök kerestetnek.

lisztességes mellékfoglalkozás, különösen néptanítók számára, kik megfelelő provízió mellett felvé­
tetnek. A próbaidő letelte után pedig fix fizetés mellett alkalmazást nyernek.

A „Nemzeti népbiztositási osztály“ főügynöksége
Nyitrán, Hid-utca 27. sz.

Hirdetmény.
A nyitrai légszesz világítási részvénytársaság felszámolás alatt a keresk. törv. 

'206. S-a értelmében ezennel köztudomásra hozza, hogy a felszámolás a következő eredményűvel fe­
jeztetett be :

A légszeszmú eladásából, az ingók és az activ követelések értékesítése után befolyt összegből 
mindenekelőtt az 180S. évi jül. hó 14-én tartott utolsó közgyűlés határozatai értelmében az összes 
tartozások és a felszámolással járt költségek és kiadások fedeztettek. A felszámoló bizottság határo­
zata, úgyis a törvény követelményei szerint letétbe helyeztetett, aztán a lejárt, de eddig beváltásra 
be nem mutatott szelvényekre eső összeg. Az ezek után fennmaradt készpénzösszeg

127,351 irt 52 krt szávai EryszázlmciiliétszsrliarsEzázitvsae^ írt ás 52 tat
lesz ki, mely összeg /Sí00 árit részrényre felosztva, azt az eredményt adja, hogy minden egyes 
részvényre 106 frt szóra/ százhat frt esik, a 151 írt D2 kr maradékból pedig a még felmerü­
lendő kisebb kiadások fedezve lesznek.

Az egész összeget a nyitrai iparbank részv.-társaságnak utaltuk át azzal a megállapodással, 
hogy a nevezett pénzintézet köteles lesz a nyitrai légszeszrészvenyeket

f. 1899. évi február hó 15-töl kezdve egyenkint 106 írttal
beváltani, a miért is a t. részvényeseket ezennel felhívjuk, hogy a részükre kiutalt részvényellen- 
értéket a nyitrai i/tarhanlnat a részvények és a le nem járt szelvények átadása ellenében egy 
éren Intnl annál is inkább fölvenni szíveskedjék, mert az egy éven belül föl nem vett tőkék bírói 
letétbe fognak helyeztetni-

Végre értesítjük a t. részvényeseket, hogy a lejárt, de eddig beváltásra be nem mutatott 
szelrényekre isii üsszeyet szintén a nyitrai iparbanknál letétbe helyeztük es hogy azok az öt 
éri rlériilesi iiliin betilt a nevezett pénzintézet által beváltaiul fognak.

Kelt Nyitrán, 1899. évi február ö-én.
A FELSZÁMOLÓ III Z IIT T S A ti :

Dr. Janits Imre s k.

Juhász Sándor s. k.
Kramer Adolf s. k

\ f v I fl g V c 1 ö b i z u t t s i\ g :
Felsenburg Bernát s. k. Mercáder Ede s. k.

Hradil Ferenc s k. Dr Biringer Ferenc s k.

3—3.

Dr. Kürth Dávid s. k. 
Endródy György s. k.

Ocskay László s. k. 
Morfon József s. k.
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FŰKERTÉSZ,
30 éves, nős, gyermektelen, ki a kertészetnek minden ágában, nevezetesen a

dísz-kertészetben, faiskola és zöldségtermelésben “c:,
Ausztriának legkiválóbb kertészeteiben megfordult es kitűnő bizonyítványokkal
rt-mli-ik-' k jelenlegi állásai hums ti/ kívánja felcserélni.

legkésőbb márc. 15-étöl ápril 1-ig*.
fim a „Nyitramegvei Szemle* kiadóhivatalában.

1ÍI30/1 s99. szám

Csődhirdetmény.
A uyitrai kir. törvényszék mint csődbíróság 

részéről közzé tétetik, hogy ttóth Samu n; 
bejegyzett kereskedő bárhol található ingó és — 
11orvát-Szlavonországok kivételével — a magyar 
allaui területen levő ingatlan javaira a kereske­
delmi csőd megnyittatott.

Csődbiztosui A'V. rí/ Ii/wíc törvényszéki biró, 
tömeggondnokul >/<■. /-’o-/ Uyulu, helyetteséül <lr. 
II ■cio., Károly uyitrai ügyvedek neveztettek ki.

Felhivatuak mindazok, kik az általános csőd­
tömeg ellen mint hitelezők igényt támaszthatni 
vélnek, hogy ebbeli igenjeiket 1899 évi március 
ho II. napjáig bezárólag, mint a követelések be­
jelentésére kitűzött határidőig, ezen kir. törvény­
széknél, az 1899 évi április ho 12 ik napjára il.-e. 
!i órára e törvényszék Tóth Vilmos-utea 2. sz. 
I-ső emelet 1. sz szoba helyiségeibe kitűzött fel- 
számolási tárgyalás határnapján leendő megálla­
pítás és osztályozás végett az 1681. XVII. türv.- 
«ikkben kijelölt joghátrányok terhe mellett a 
csődtömeg ellen az idézett csődtörvény 12(i—129. 
ti-aiban foglalt rendeletéi szerint az esetben is 
bejelentsék, ha igényeik tekintetében külön per 
volna folyamatban.

Felhivatnak továbbá a zálog- és megtartási 
joggal biró hitelezők, hogy az általuk szerzett 
jogot a tömeggondnokuak jelentsék be, s az ál­
taluk birt dolgokat a tömeggondnok felhívására 
megbecslés végett mutassák fel.

Azok, a kiket elkülönítési, visszakövetelés! 
vagy külön kielégítési jog illet, figyelmeztetnek, 
hogy a mennyiben jogaikat nem érvényesítik, azok 
a csődtömeg értékesítését és felosztását gátolni 
nem fogják.

Végre a csődhitelezők felhivatnak, hogy 
1899. évi április hó 15-ik napján mint e célra 
kitűzött határnapon, d.-e. 9 urakor a törvényszék 
fenn kitett helyiségében, a vsődválasztmány meg­
választása végett, a hitelezői minőségüket igazoló 
okiratokkal ellátva jelenjenek meg

Kelt Nyitrán, 1899. évi február hó 11-én.
A nyitrai kir. törvényszék mint csődbíróság.

Gercb, Sándor,
t. jegyzó. kir. tövv. elnök.

Hirdetmények
jutányos áron felvétetnek a „Nyitramegyei 

Szemle“ kiadóhivatalában.
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Dús választék mindennemű templomi felszerel vény ékből.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
saját jól berendezett műhelyeinkben bármely stylus és rajz szerint szépen, szolidan és legjutá- 
uyosabban készíttetnek el. tervezetek, költségelőirányzatok készséggel küldetnek.

Elvállaljuk to\ábbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egész tem­
plomok belső berendezeset. alapos újítását, festését, márványozasát és aranyozását, úgyszintén 
azoknak átalakitasat. melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el igen ked­
vező feltételek mellett.

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható 
Ságunkat e téren is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

/ V/N—ÍSOll-ik években n többi között a következő munkálatokat végeztük :
Xyitra ni. Calgóc, oltár-átalakítás.

„ Cerenesér. főoltár renoválása, aj fuoltárkép.
„ Darázs. egész templom renoválása, kifestése,

üvegablakok.
„ Moesonok. egész templom renoválása.
.. Kis-Kitáh. egész templom renoválása.
« Kis-.\j»|»0liy, egész templom renoválása és

kileste>e.
.. X -Kér. uj fóoltárkép.
n Xyitra, Apáca-zárda, tornaterem kiiestése.
n Kát kde. főoltár.
n K rakó váll. két, uj oltár.

Ilrndek, lourdesi oltár. 
r Szenic, főoltár és szószék.

Ilajna, lourdt^i oltár.
„ ( sejthe, egész templom renoválása, 5 üveg­

ablak, két nj mell.kollár. 
r Szered, Jézus- és Mária-szobor.
„ XI adu nie. egész templom renoválása.

Pozsony ni. (Gerencsér, egész templom renoválása.
„ Sempte. Jézus- és Mária-szobor.
„ A.-Donibó, egész templom renoválása.
v Púd mer ic. egész templom renoválása.
„ Halmos, egész templom renoválása.
.. Kajal uj főoltár és szószék.

X.-Nur, uj főoltár, nj mellékoltár és egész 
templom renoválása.

„ .lakah falva, úrkoporsó.
„ La macs, uj főoltár.
r Cseszte. Jézus Stive oltár.
„ Szilines, főoltár renoválása.

Komárom m. Alsó-Calla, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

„ Felsö-(ínlla, egész templom újítása.
r Szent-Péter, lourdesi oltár.
„ Cyalla. uj főoltár.
r Had. egész templom újítása és uj főoltárkép.
„ Kílrth lonrde.vi barlang szoborral.

Esztergom m. X.-ftIved. Jézus Szive oltár.
Bács megye. Szántóvá. oltárujitás.

., ft-Szivac, lourdesi oltár.
Haja. templom-renoválás.

Borsod m. Színik. lourdesi oltár.
„ Itánliorváth, lourdesi oltár.
„ .Mezo-Csáth. úrkoporsó.
.. Felsti-Nyárád, lourdesi oltár.
r Ózd. lirkoporsó

Csuuád ni. Mezö-Kovácsháza. főoltár.
Győr megye. Hév fa In, két oltár átalakítása.

„ (iyirmolh. nj oltár szentsirral.
„ (ivarmatli, Jézus Szive oltár.

litres m. Pét er vásár, úrkoporsó.
„ Csehi, oltár.
„ Gyöngyös. Mária-oltár.

Hajdú m. Egyek, lourdesi oltár.
Hont megye. Ipoly nyék főoltár. 

r Doniéiul. lourdesi oltár.
Xdáes, úrkoporsó.

J.-X.-Kun-Szohiok m. Kákóczi. oltár.
Török-Szt.-Aliklés. oltár.

X.-Knkiillö ízt. Kolya, főoltár és szószék.
Ko/ozs m. Kánfly-ílunyad. főoltár és szószék.

v Had noth, főoltár vs szószék.
Moson m. Magyar-Kimle, uj főoltár.

„ llorvát-Kimle, templom renoválása.
,, Pílski. uj mellékoltár és oltárkép-renoválás.
„ Xozsider. főoltár.
n Hegyeshalom, egész templom renoválása.
.. Kiliti. egesz templom renoválása.

Pest megye Budapest. Angyalföldi országos tébolyda, 
főoltár.

r, „ Irgalmas nővérek, lourdesi oltár
r Erzsébet-kórház, oltár.
„ Nagy .Maros, úrkoporsó.
r Szent-Iván, úrkoporsó.
„ Fájsz, oltár.
„ Adony, Szt.-IIáromság oltár.
„ Pomáz. főoltár.

Taksony, főoltár.
„ Jakabszállás. lourdesi oltár.
.. Koka. Jézus- és lourdesi oltár.

Szabolcs ni. Tisza-Kszlár, nj főoltár vs mellékoltárok. 
„ Nyíregyháza, úrkoporsó.
v Sihinj. főoltár újítása.

Szőlőtrágya-kompoziciót
és szőlők alá való mindennemű műtrágyá­

kat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váczi-körút 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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